

LA VOZ

DIARIO GRÁFICO DE INFORMACIÓN



S. M. la Reina Doña María Cristina que falleció en Madrid la madrugada anterior, a consecuencia de un colapso.—La egregia dama contaba setenta y un años.

Pedro Lopez e hijos

TELEFONO 1126. CORDOBA

BANQUEROS

APARTADO N.º 14

Representantes depositarios de la Compañía Arrendataria de Tabacos.

GRAN TEATRO

IDEAL CINEMA

TELÉFONO 2700

Funciones para hoy miércoles 6 de Febrero 1929.

Por la tarde a las seis.—Por la noche a las diez.—Cinematógrafo.—Estreno, Magazine Metro Goldwyn, interesante sumario.—Por última vez, La gran creación, graciosísima película cómica, en dos partes, por «La Pandilla».—Estreno: La princesa del arrabal, interesante comedia en cinco partes, interpretada por la bellísima actriz Ethel Clayton, perteneciente al programa Verdagner.

Butaca, 1 peseta; Anfiteatro, 0'40; Paraíso, 0'20. En la sección de la tarde, medias entradas para niños menores de diez años, a 0'10.

Mañana jueves.—Gran concierto por el Real Centro Filarmónico Cordobés, «Eduardo Lucena».

Desde hoy miércoles están a la venta las localidades para el acontecimiento del próximo viernes: Debut de la Compañía de Operetas, Zarzuelas y Revistas de Cándida y Blanca Suarez, con la opereta en tres actos de Franz Lehar, titulada La viuda alegre.

TEATRO DUQUE DE RIVAS

EMPRESA A. CABRERA
Teléfono, 1750.

Calefacción espléndida.

Temporada de grandes producciones cinematográficas
Funciones para hoy miércoles 6 de Febrero de 1929.

A las seis de la tarde y diez de la noche.—Programa extraordinario. Dos asuntos diferentes por los formidables artistas Charles Jones y Tom Mix.—Programa: La interesante película en seis partes, titulada El corcel de guerra, por Charles Jones.—La monumental película en seis partes por Tom Mix, El monarca de la sierra.—Butaca, 1 peseta; Palcos, 0'50; Gradass, 20 céntimos.—Tarde hay medias entradas para niños a 0'10.

Temporada de Carnaval.—Semana de grandes producciones, películas de gran espectáculo, con arreglo al programa siguiente:

Viernes 8, El trasatlántico, por María Jacobini.—Domingo 10, La mujer marcada, por Lillian Gish.—Lunes 11, El caballero del amor, por John Gilbert.—Martes 12, Los vencedores del fuego, por Charles Ray.—Sábado 16 y domingo 17, La mujer divina, por la eminente Greta Garbo.—Se despachan y reservan localidades para todos estos días.

Observaciones meteorológicas

Datos facilitados por la estación de Instituto correspondiente al día 6 de Febrero.

En veinticuatro horas

Temperat.ª m.ª al sol y al aire libre . . . 19'20
a la sombra . . . 14'20
mínima . . . 1'60
media . . . 7'90

Oscilación . . . 12'60
Agua de lluvia en milímetros . . . 0'00
Agua evaporada en milímetros . . . 3'00

Observaciones a las siete de la mañana

Altura barométrica en mm.a0º . . . 753'20
Temperatura a la sombra . . . 2'40
de termómetro hmd.ª . . . 1'60
Tensión del vapor . . . 4'70
Humedad relativa . . . 85'00
Estado del cielo . . . Casi despejado.
Dirección del viento . . . N. E.
Fuerzas . . . Ventolina
Recorrido en 24 horas . . . 187'00

Corsetería Madrileña

Librería, 14.—Córdoba

Esta antigua y acreditada corsetería, tiene el gusto de poner en conocimiento de su distinguida clientela, que habiendo aumentado el personal de este taller, pueden entregarse los encargos que se le confíen en 24 horas, confeccionados con el mayor esmero.

No se devuelven los originales ni se mantiene correspondencia acerca de los no solicitados.

Anuncios económicos clasificados

Los anuncios de esta Sección satisfarán de una a cinco líneas, 50 céntimos por día. Cada línea que exceda de las cinco primeras, quince céntimos. Mínimo dos inserciones. Por cada inserción se abonará también quince céntimos por impuesto del Timbre.

Compras y ventas

San Rafael.—Gran almacén de muebles de José Cuenca Madueño. Precios increíbles: cama de matrimonio desde 75 pesetas en adelante, somier a precios muy reducidos y en general en toda clase de muebles. Visite esta casa y se convencerá.—Gutiérrez de los Ríos, 47, entrada por el Realejo.

Serpentinas marca «Alegria».—La única que desliza bien sin romperse.—Cosfetti redondo de papel nuevo, sin recortes. Compruebe estos detalles y no admita otras clases.—Venta por mayor y detall: Pozo, Reloj, 1. Teléfono 2858.

Automóvil Cleveland, seis cilindros, en buen uso. Se vende por 1.500 pesetas, con taxímetro de propiedad.—Razón, calle del Caño sin número.

Ocasión en la «Granja Eulalia» se vende ganado vacuno, raza lechera, ganado seleccionado; hay sementales, vacas próximas a parir, vacas recién paridas y en plena producción, ganado de cría; hay de venta añejas, erales, novillas y vacas preñadas. Para informes, en la finca o en la tienda «El Metro», Marmol de Bañuelos, 2.

Vendo varias puertas, plintos y losetas a 4 pesetas metro, por ampliar almacén. Casa Hierro Aragón.

Se vende una camioneta Ford en buen uso, una partida maderal nogal seca, un molino de hierro para grano. Razón Campo de los Mártires, sin número. Jerónimo Maestre.

Compra de caballerías Desde las tres de la tarde en adelante y durante los días 7, 8 y 9 del actual, se adquirirán burros enteros de 4 a 6 años de edad, de 1'30 metros de alzada, para carga en el Parador de San José en la Plaza de Colón de esta capital.

Arrendamientos

Se arriendan dos habitaciones con cocina, agua y terraza, y se venden dos máquinas de coser y una dama de no-

che. grande.—Naranjo, número 10 (Valladares).

Arriendo desde el día locales para agricultura, industria o almacenes en el campo de la Verdad. Altillo número 18. Razón: Sevilla, 12; de diez a una.

Huéspedes

Se admiten dos huéspedes, habitación amplia con pensión o sin ella.—Razón Calleja de Heredia número 6.

Amas de crías

Se necesitan amas internas y externas en la Casa Central de Expósitos; las que deseen ingresar pueden presentarse en este Establecimiento todos los días laborables de 10 a 12 de la mañana.—El Director.

Traspasos

Se traspasa casa de comidas y camas por no poderla atender su dueño.—Corredera, número 17.

Varios

Si nos acecha la gripe y con temor la esperamos, Coñac de Dieguez bebámos, del de 10 reales un litro, y venir puede la gripe que me importa a mí tres pitos. Bodegas Dieguez, Realejo, 66.

La Agencia Automovilista y de negocios Antonio Valero Díaz gestiona carnets de conductores, matrícula de automóviles, motos, transferencias y demás asuntos relacionados con el automovilismo a precios muy reducidos. Dirección: Jardines Agricultura (Esquina Teniente Carbonell). Encargos a J. Cardenete, Garage Citroen, Gran Capitán 26, Córdoba.

José Roldán Castro, (Cortijo de Fausto), carros de transportes, camioneta y carro para bocoyes.—Ambrosio de Morales, 10. Teléfonos 1470 y 1657.

La antigua Agencia Automovilista y de Negocios ha quedado trasladada en la calle Claudio Marcelo, 21, continuando despachando con toda rapidez y en el día las matrículas de automóviles, motocicletas, transferencias y carnets de conductores. A éstos se les dan facilidades de pago en plazos, entregándoles los carnets mediante un pequeño anticipo.

Cedo habitación amueblada, completamente exterior, para familia o dos caballeros como huésped.—Señas Gutiérrez de los Ríos, 33, principal izquierda.

Córdoba, un mes 2 pesetas
Provincia, trimestre. 6 »
Extranjero, trimestre 15 »
Apartado de Correos, núm. 2

Teléfono núm. 2436

Dos ediciones diarias

Informaciones de la mañana

Cinco años atrás

LA VOZ decía el 6 de Febrero de 1924

En el Instituto da una conferencia don Antonio Carbonell sobre el «Homo fosiles cordobesis».

—Don Santiago Jimena actúa como árbitro colegiado en un partido en Sevilla.

—En el Gran Teatro la compañía de Luis Ballester estrena «La Montería».

—En Castro del Rio un automóvil atropella y mata a la niña de cinco años Isabel Sánchez Pérez.

—El Ateneo de Madrid acuerda reanudar su curso de conferencias.

—Fallece en Madrid el teniente general Freidich.

—Se anuncia que mañana quedará definitivamente firmado el Estatuto de Tánger.

—Se constituye el nuevo Gobierno chileno, bajo la presidencia del doctor José Murza.

—En Honduras ha estallado la revolución contra el Gobierno de López Gutiérrez, cuyos poderes habían ya caducado.

ACTOS FÚNEBRES

Don Enrique Luna Martínez

El lunes último dejó de existir en esta capital don Enrique Luna Martínez.

El finado fué en vida médico decano honorario del cuerpo Médico de la Beneficencia provincial.

En su profesión, en la que sobresalió notablemente, puso todos sus afanes, habiendo hecho de ella un verdadero sacerdocio.

Consiguió con ello grangearse la estimación de todos y el respeto afectuoso de sus compañeros.

Ayer tarde, a las cuatro, se verificaron, en la iglesia parroquial de San Miguel, solemnes funerales por el eterno descanso de su alma.

Asistió al fúnebre acto un duelo numerosísimo e integrado por personas de todas las clases y condiciones sociales.

La presidencia del mismo estuvo integrada por el alcalde de la ciudad don Rafael Cruz Conde, presidente de la Diputación don Antonio Castilla Abril, el rector de la parroquia don Sebastián Crespo, el jefe provincial de la U. P. don Francisco Santolalla Natera, el decano del Colegio de abogados; don Manuel Enríquez Barrios, don Pedro Villoslada Peichalup, don Miguel Fresneda Menjibar, don Emilio Luque, don Julián Ruiz Martín, el decano de la beneficencia provincial don José Navarro, don Luis Junguito y Carrión y don José Aitolaguirre y Luna; don Manuel Jiménez Ruiz y don Felipe Luna y Luna por la familia doliente.

Una nutrida capilla interpretó las lecciones de difuntos.

Terminado el funeral el duelo se dirigió a la casa mortuoria, donde se organizó la fúnebre comitiva que se dirigió al cementerio de Nuestra Señora de la Salud, donde recibieron cristiana sepultura los restos del finado.

A su atribulada familia enviamos el testimonio de nuestro sentido pésame.

J. ROMAGUERA
GARGANTA, NARIZ Y OIDOS
Especialista del Dispensario y Clínica de la Cruz Roja.
SAN FELIPE n.º 3

Ganga: Trincheras superiores a 28 pesetas, gabanes desde 25, pellizas desde 9, impermeables goma desde 15 y paraguas desde 2 50 en El Metro y sus Sucursales.



«El ratero se apoderó de gran cantidad de tabaco y desapareció.»

Es natural, saldría echando «humo».

Un vecino de Eibar ha lanzado un reto a otro de Loyola, a una apuesta de «toka».

Nada, hay que esperar a ver a quien le «toka»... perder.

«En la iglesia de San José contrajo matrimonio don Francisco Casado...»

¿Casado y contrae matrimonio? Es un bigamo.

De una poesía que publica un periódico de Toledo:

«Depositad sobre su tumba fría corona mortuoria de tristeza...»

Hombre, esperaremos a que llegue el Día de Difuntos.

Titulo de un artículo de «El Ideal Gallego»:

«La enfermedad de nuestros tiempos.»

¡Ah, ya sabemos! El fútbol.

Escándalos, molestias y otras zarandajas

Caricatura del día

Mire usted que llamarse ¡¡Tomate!!
Pues crea el lector que no se trata de un mote o de cosa parecida, nada de eso. Nuestro héroe es Tomate, por su padre; Gómez, por su madre; Antonio, por nombre de pila, y en suma, una acémila completísima.

Ahora, que cultiva su apellido con todo esmero. Tiene un «gañote» que da miedo.

Ayer estuvo con unos compinches tomando copas, y en toda la tarde no se «rascó

el bolsillo» ni por casualidad. Su actitud desagradó a sus camaradas de «jaleo», los que le pidieron tuviese la gentileza de gastarse tres reales en unas copas, y nunca lo hubieran hecho. Tomate se sintió ofendido en su dignidad ¡como si le hubiesen menado a su padre!, y armó la gorda en una tasca del barrio de San Pedro. Y con razón. ¡Hubiera sido tanto como renegar de su nombre!

Otros sucesos

La pérdida del equilibrio

Antonio Aguilar López, de 22 años, hizo «cara y cruz» en la calle de Espartería, y la dureza del pavimento le proporcionó una herida contusa en el parietal izquierdo.

La Casa de Socorro, como siempre, actuó, y tal día hará un año.

—La joven de 26 años Ana Franco García, domiciliada en Marrubial 1, no quiso ser menes, y tendió su físico en la calle de Fernán Pérez de Oliva, pero al querer defen-

der «la fachada» apoyó su mano derecha, causándose la fractura de Collet.

También fué asistida en dicho benéfico centro municipal, donde fué calificada la lesión de pronóstico grave.

¡Que no son huéspedes!

El empleado de la estación M. Z. A., Francisco Giménez Maestre, de 20 años, en una distracción se cogió la mano contra una portezuela, causándose una herida contusa con pérdida de sustancia en la extremidad libre del dedo medio de la mano izquierda.

LA VOZ en Espejo

Un estreno interesante

Anoche se puso en escena por vez primera y en el Teatro-Cine de esta localidad, la tercera obra teatral de nuestro querido amigo el ilustre notario de esta villa, don José de Castro Galán.

«María Ignacia» es el título de ésta.

Se trata de una comedia tan fina, tan delicada, que el espectador deja captar necesariamente su voluntad, y entregándose en absoluto a la del autor, se deja llevar por éste al fondo del asunto, con verdadero deleite.

No referimos el argumento de la obra por mantener viva la curiosidad de los lectores, ya que esta comedia ha de ser representada en varios teatros y probablemente en Córdoba.

Baste decir que es una obra totalmente lograda, y cuyos personajes viven en un marco de fidelísima realidad, sin que un momento decaiga el interés.

Muy bien por la compañía de Adela Cantos y Fortunato García, que desempeñaron sus papeles admirablemente; no se puede pedir más perfección en menos tiempo, pues nos consta que han preparado la obra en cinco días.

Y para terminar, querido Miguelito Mezanza, he variado ligeramente el verso que me dijistes, pues para poderlo aplicar a Castro Galán hay que decirlo así: «Si deja por la escena el notariado—Es hombre por demás equilibrado.»

M. Muñoz.

Espejo, 2-2-1929.

Noticias locales**Los festivales de Carnaval en el «Figaro Cordobés»**

Durante los días 10, 11, 12 y 17 del actual, a las diez de la noche, se celebrarán en el «Figaro Cordobés» bailes de trajes.

La parte musical estará a cargo de la orquesta de dicha sociedad.

Los bailes tendrán lugar en el domicilio de la sociedad, San Pablo, 57.

Subasta

El lunes próximo, 11 del corriente, tendrá lugar en el Monte de Piedad y Caja de Ahorros, la subasta pública de ropas y efectos, procedentes de empeños hechos en las sucursales primera y segunda durante el mes de junio último y que con arreglo a los estatutos de la casa corresponden venderse. El acto dará principio a las diez de la mañana.

«Patria Chica»

Acabamos de recibir el número último de la revista de «Españita», que contiene, aparte de sus acostumbradas secciones, varias informaciones pintorescas, como la conferencia del doctor señor Decref, «El Poeta tiene hambre», y otras.

¡Ah! También prosigue su campaña «propañosa» que ilustra con grabados.

Ocasión: Extraordinaria rebaja de precios fin de temporada todas clases de telas invierno, en El Metro y sus tres Sucursales

Cosas amenas y divertidas**Anécdotas, chistes, frivolidades y otras lindezas****¡Exajerado!**

Cuando la Gran Peña se hallaba instalada en la calle de Alcalá, el general Bosch acostumbraba a contar sus extraordinarias aventuras ante un auditorio compuesto frecuentemente de jóvenes subordinados suyos. Un día se excedió de tal modo en sus hiperbólicos relatos, que uno de los oyentes, sin disimular un gesto de duda, exclamó:

—¡Por Dios, mi general!

El general miró azoradamente a un lado y a otro, y viendo que se acercaba en aquel momento un gran amigo suyo, célebre entre los peñistas por su ingenio, le interpelló:

—¡Ven acá, Juan Felipe!... Estos muchachos ponen en duda que el indio que pescó esta perla de mi alfiler de corbata permaneció diez minutos debajo del agua sin respirar. Tú, que tanto has viajado y tantas cosas has visto, di si exagero.

—De ningún modo—replicó el interpelado—; yo he visto en la costa de Túnez a un pescador de esponjas arrojarse al agua y

permanecer media hora en el fondo del mar... ¡Bien es verdad que lo sacaron ahogado!

Profundidades

A los veinte años, la mujer a quien le hablan de un pretendiente, pregunta:

—«¿Cómo es?»

A los treinta: «¿Qué es?»

A los cuarenta: «¿Dónde está?»

El hombre a quien le proponen esposa, pregunta a los veinte años:

—«¿Es bonita?»

A los treinta: «¿Es hacendosa?»

A los cuarenta: «¿Tiene dinero?»

Paralelismo

Hay dos cosas que nunca puede hacer bien un hombre: calcular con exactitud la edad de las mujeres y atarse los zapatos con elegancia.

Hay dos cosas que nunca sabrán hacer las mujeres: abandonarnos a tiempo y comprarnos una corbata medianamente discreta.

De sociedad

De Madrid regresó nuestro compañero en la Prensa don Adolfo de Torres Barriónuevo.

Hemos tenido el gusto de saludar en ésta al alcalde de Rute don Manuel Ecija Villén.

Por don Juan Ruso y su digna esposa doña Carmen Casado y para su hijo don Antonio, ha sido pedida la mano de la distinguida y bella señorita Carmelita Cobos Almagro.

Ha marchado a Madrid el presidente de la Cámara de la Propiedad Urbana don Manuel Varo Repiso.

Se encuentra en ésta, acompañado de su esposa, don Agustín Sánchez Rael.

Salve Vd. sus ojos

Ojos llorosos o encarnados, puntos negros que danzan ante los ojos, desvanecimientos causados por una luz demasiado viva, jaqueca después de un trabajo atento, picazón y sensación de grano de arena bajo los párpados, he aquí algunos de los fenómenos que Vd. experimenta. Son los signos ciertos de una debilidad de la vista, un aviso de que el momento es crítico para cuidarse, si quiere Vd. conservar sus ojos.

EL IRIDAL

desinfecta, sana, tonifica el ojo, le desembaraza de sus impurezas, le devuelve su libre juego y su vigor.

24.000 enfermos

de todas las edades, tratados con el IRIDAL han sido aliviados y curados. Las numerosas atestaciones recibidas constituyen la prueba. Cuidados con el IRIDAL, los miopes y los presbitas recobran la vista normal; la conjuntivitis, la blefaritis, el glaucoma son curados; la tan temible catarata se detiene francamente en su evolución y cede ante el tratamiento.

Sus ojos no son perdidos, sepalo Vd. bien: para los síntomas inquietantes que usted siente el IRIDAL le procura alivio, mejoría, curación.

Pida Vd. el folleto «Las enfermedades de los Ojos» que se envía gratuitamente a petición dirigida al Laboratorio Hispano-Italiano, Rambla Cataluña 122, Barcelona.

Ganga: Medias para señora, desde 25 céntimos, camisetas señora desde 1'25, refajos punto desde 2'50, medias seda desde 1 peseta en El Metro y sus Sucursales.

Horas de las Bibliotecas públicas

Biblioteca provincial
de 9 a 1 y media.

Popular
de 6 a 9 y 1/2 de la noche

Archivo municipal
de 6 a 9.

Biblioteca «Séneca»
de 9 a 12 y 1/2 y de 5 a 8

Información telegráfica y telefónica

Los Reyes de Dinamarca han llegado a España, tributándoseles en Irún un cariñoso recibimiento

El general Sanjurjo llegó a Madrid procedente de Valencia, donde la situación está completamente normalizada

De Madrid

Varias notas oficiosas

Se ha destituido y procesado al capitán general de Valencia

Madrid.—En las primeras horas de la noche se han facilitado en la oficina de Censura diversas notas oficiosas.

En una de ellas se cuenta de que en un puesto de Miguelturra (Ciudad Real) se presentó a la guardia civil el día de los sucesos, un oficial del primero ligero con una patrulla de doce hombres y comunicó al sargento Francisco Merchán, que toda España estaba sublevada y que los ministros estaban presos, y le intimó a que entregase las armas.

El sargento se negó a ello, disponiéndose a resistirse ayudado de su mujer, que también llegó a empuñar un revólver.

Dice la nota que dicho sargento será ascendido a suboficial y que su nombre figurará en la orden general del Instituto.

Otra nota dice que para atajar la fantasía de corresponsales y periodistas, el Gobierno ha teleografiado negando veracidad a las noticias que dan cuenta de sublevaciones de tropas en Ciudad Real y Valencia, registrándose combates sangrientos en las calles.

Anuncia que se va a proceder con todo rigor para evitar esta clase de noticias.

La tercera nota habla de la situación en Valencia, y declara que el fracaso de Sánchez Guerra ha sido notorio y que el capitán general de aquella región no estuvo diligente ni enérgico en su arresto, por lo que se le ha destituido y procesado.

Agrega que tanto el Ejército como la Marina, los Institutos de la guardia civil, carabineros, Seguridad y Somatenes no dejaron ni un solo momento de estar al lado del Gobierno.

En una nueva nota manifiesta el Gobierno que no espera que se turbe la tranquili-

dad estos días en que se encuentran en Madrid los Reyes de Dinamarca y declara que los agentes evitarán que se lleve armas y procurarán todos los ciudadanos hacer fracasar cualquier intento de conspiración.

Otra de las notas comunica que el comendador Puricelli, con el señor Soto Reguera, ha visitado hoy al jefe del Gobierno para ofrecer realizar las obras de ingeniería del trozo de la carretera de las Ruinas de Itálica y el pavimento del Circo Romano, obras que espera estén terminadas antes de la Exposición de Sevilla. El ofrecimiento ha sido aceptado por el marqués de Estella.

La última nota facilitada esta noche dice que el general Sanjurjo ha regresado esta tarde a Madrid y que se ha encargado de la capitania general de Valencia el general Gil Yuste.

Llegada de Sanjurjo a Madrid

Madrid.—A las siete de la tarde y procedente de Valencia, llegó en tren el general Sanjurjo.

Inmediatamente se trasladó al ministerio del Ejército, en donde se encerró con el jefe del Gobierno, al que dió cuenta de su gestión en la capital levantina.

A las nueve y media abandonó el director de la guardia civil el palacio de Buena Vista, saliendo por la puerta trasera para no ser visto de los informadores y se dirigió seguidamente a su domicilio para descansar.

Durante la entrevista estuvieron en el ministerio del Ejército el gobernador, el señor Gabilán, el señor Vitorica y el comandante de los Somatenes general Flores, los que no pudieron ver al presidente por haberse pro-

longado la entrevista con el general Sanjurjo.

El presidente visita a Calvo Sotelo

Madrid.—Esta tarde el presidente del Consejo, acompañado de su ayudante señor López Monis, estuvo en el domicilio del ministro de Hacienda para interesarse por el estado del señor Calvo Sotelo, al que encontraron bastante mejorado.

Las secciones que se han reunido en la Asamblea

Madrid.—Esta tarde se ha reunido en la Asamblea la sección primera que entiende en la reforma de las Leyes Constitucionales.

También se reunió la ponencia que estudia la reorganización del Poder legislativo. Esta comisión seguirá reuniéndose mañana y pasado.

La comisión de Responsabilidades que entiende en las denuncias formuladas por el señor Saldaña, también celebró reunión esta tarde.

A la salida, manifestaron los vocales que todavía no hay dictámenes, pues se han pedido datos referentes a las denuncias y creen que, probablemente, hasta dentro de dos meses no habrá dictámenes.

Cena en el ministerio del Ejército

Madrid.—Esta noche a las nueve y media cenaron en el ministerio del Ejército, invitados por el marqués de Estella, el ministro de la Gobernación, el marqués de Villafuente Bermeja, el general Lossada, el señor Delgado Brackembury y otras personalidades.

La construcción del Faro Colón

Madrid.—Bajo la presidencia del señor Yanguas se ha reunido la comisión que entiende en la organización para el Faro a Colón.

Se acordó rogar al Gobierno que tome parte activa en la Exposición de proyectos que se celebrará en abril próximo.

También han interesado que se estimule la concurrencia al concurso a los arquitectos españoles.

Lo que se trató en la reunión de la junta de la Ciudad Universitaria

Madrid. — A la reunión celebrada esta mañana en la Moncloa bajo la presidencia del Rey, asistieron, además del ministro de Instrucción, los señores Bermejo, Recassen, Palacios, Casarez Gil, Yanguas, González Gil, Alemany, Diaz Canseco, Aristizabal, marqués de Casa-Avila y otros.

La sesión se dedicó casi por completo a la aprobación de los dictámenes de la comisión de obras, sobre los concursos e informes de la oficina técnica.

A los concursos solo podrán concurrir entidades españolas y las condiciones se harán públicas en breve.

Las obras se realizarán por unidades y en los precios que se señalen por la comisión constructora.

El primer concurso comprenderá las obras de movimiento de tierra y obras de fábrica, que se inaugurará dentro del mes de Abril.

Se acordó presentar en la Exposición de Barcelona los planos del proyecto, a fin de que el público pueda apreciar la magnitud de la futura Ciudad Universitaria.

El alcalde de Madrid expuso su propósito de organizar en los meses de Mayo y Octubre, dos semanas de fiestas, con el fin de retener en Madrid a los turistas que vengan a España con motivo de las Exposiciones de Sevilla y Barcelona.

Se celebrarán carreras de caballos, corridas de toros, concursos, funciones teatrales y conferencias.

La junta adoptó el acuerdo de que esas conferencias versen sobre la Ciudad Universitaria, dando a conocer los proyectos.

También se acordó celebrar un sorteo de Lotería el 11 de Mayo con iguales características que hasta aquí, pero aumentando los premios primero a nueve millones y medio y al segundo a cinco y que sea la proporción de cinco pesetas a la parte los premios pequeños.

Los que asistirán al Congreso de Ciudades

Madrid. — En el Ayuntamiento se ha facilitado una nota acerca del IV Congreso de Ciudades que se celebrará en Sevilla en el mes de abril.

Ya se han recibido 376 inscripciones de Europa, faltando los datos sobre la concurrencia de Alemania, que precisamente se ocupa de ello estos días.

Se sabe que vendrán de los Estados Unidos unos 150 delegados de Municipios, que desembarcarán en Gibraltar para dirigirse a Sevilla, trasladándose más tarde a Paris, Londres y otras capitales europeas y siendo posible que vengan después a Barcelona.

De Francia vendrá una poco nutrida comisión de delegados, por coincidir la fecha del Congreso con la campaña electoral para la renovación de los municipios en la nación vecina.

De América ha recibido la Unión de Municipios los ofrecimientos de 40 municipalidades, para participar en el Congreso.

De España también asistirán numerosos delegados, sabiéndose hasta ahora que suman 125 los municipios que han ofrecido concurrir.

Juez de Instrucción

Madrid. — Entre los nombramientos de jueces de Primera instancia firmados hoy por el Rey, figura el de don Enrique Hernández, para Cuevas de Vera (Almería).

La junta de remolacheros

Madrid. — Se ha reunido esta tarde la junta directiva de la Unión de Remolacheros de Madrid y Toledo.

Causa por la muerte de un guardia civil

Madrid. — En el Consejo Supremo se ha visto esta mañana la causa seguida contra Francisco Ledo Payo, acusado de atentado a la fuerza armada.

El 8 de abril de 1928 los guardias civiles Mariano Caballe y Manuel Carbajo recibie-

ron orden de detener en Casar de Sete (Pon- tevedra) a dos mujeres y en defensa de éstas salieron cinco vecinos.

Uno de ellos era el procesado, el que hizo varios disparos, alcanzando al guardia Carbajo, que murió a consecuencia de las heridas.

En Consejo ordinario fué condenado a ocho años de prisión, y hoy el fiscal solicitó la pena de seis años, y después de la prueba testifical, la rebajó a cuatro y 5.000 pesetas de indemnización.

La Comisión de Corporaciones

Madrid. — Bajo la presidencia del señor Elorrieta se reunió esta tarde la Comisión permanente de Corporaciones, cambiándose impresiones sobre distintos asuntos.

De Provincias

Pasa de 30.000 duros la recaudación obtenida en el partido de campeonato de Valencia.

Los Reyes de Dinamarca llegan a Irún

Irún 5. — A las nueve menos cuarto de la noche han llegado en tren especial los Reyes de Dinamarca, siendo recibidos en la estación por las autoridades, la banda municipal y un gran gentío que los ovacionó.

Los Soberanos agradecieron la acogida cariñosa que se les dispensó y a las nueve y cuarto emprendieron el viaje para Madrid.

BARCELONA

El Español llega a Barcelona

Barcelona 5. — Esta noche ha llegado, procedente de Valencia, el equipo Deportivo Español, al que se le ha tributado un grandioso recibimiento.

Los jugadores han sido esta noche agasajados en la Federación.

Se sabe que lo recaudado en el partido de campeonato celebrado el domingo en Valencia, pasa de 30.000 duros.

El equipo campeón ha recibido un telegrama del Rey felicitándolo calurosamente por el triunfo logrado.

BILBAO

Júbilo entre los pescadores

Bilbao 5. — Se ha recibido la noticia de que ha sido autorizada la prolongación del rompeolas de Bermeo, hasta alcanzar la longitud anhelada.

Se asegura que pronto comenzarán las obras.

Con tal motivo reina júbilo entre los pescadores bermeanos.

MALAGA

Un vecino celoso apalea al alcalde

Málaga 5. — Comunican de Alhaurin de las Torres que el vecino Antonio Soler apaleó bárbaramente al alcalde Cristóbal García, causándole diversas heridas.

El motivo de la agresión es la que abandonadas por él, el alcalde había recogido a su esposa y a su hija, y Antonio estimaba que no fuera muy desinteresada la protección que les brindaba a las dos mujeres.

SEVILLA

Vista de una causa

Sevilla 5. — En la Audiencia se ha visto esta mañana de la causa instruida contra Antonio Gascón Gómez, que dió muerte a Francisco Biedma, al salir de una taberna del barrio de San Bernardo.

El procesado vió pegar a su padre y a su hermano, y para defenderlos acometió al agresor con una navaja, causándole la muerte.

El fiscal solicitó para el acusado la pena de quince años, pero vista la prueba testifical, que fué favorable, rebajó la petición a ocho años.

El defensor abogó por la absolución de su patrocinado.

Las denuncias contra un Banco

Sevilla 5. — El gobernador civil, señor Cruz Conde, hablando con los representantes de la prensa, les manifestó que en vista de las denuncias llegadas hasta él contra el Banco Hispano de Comercio, había designado al director del Banco Central, señor Ureña, para que averigüe lo que haya de cierto en ellas.

El señor Cruz Conde añadió que esta clase de denuncias deben formularse directamente al juzgado.

Don Jaime, maestrante

Sevilla 5. — La Real Maestranza se propone inaugurar su nueva casa en el mes de marzo, fecha en que también jurará el cargo de maestrante el infante don Jaime.

El arzobispo prohíbe que se canten saetas en Semana Santa

Sevilla 5. — Convocados por el cardenal Ilundain, se reunieron esta tarde en el palacio arzobispal los Hermanos Mayores de todas las Cofradías, para recibir las instrucciones relativas a las fiestas de Semana Santa.

El cardenal les comunicó que quedaba prohibido que se contrataran artistas para que canten saetas al paso de las Cofradías.

También ha prohibido que vayan mujeres detrás de las Cofradías, excepto en aquellas que lo vengán haciendo desde treinta años a esta parte.

Los reunidos se dirigieron después a visitar al alcalde para comunicarle estos acuerdos.

El señor Díaz Molero se propone reunir a los Hermanos Mayores de todas las Cofradías para ocuparse de este asunto.

VALENCIA

El temporal en Valencia

Valencia 5.—Reina un temporal impetuoso, a causa del cual se han visto en situación comprometida el cañonero «Canales» y el «Príncipe Alfonso».

También estuvieron a punto de naufragar varias embarcaciones.

Del Extranjero

En la India se ha agravado la situación, habiéndose producido sangrientos choques entre los obreros y la fuerza pública.

Hacia la cima más alta del mundo

Roma 5.—Ha embarcado en Nápoles a bordo del vapor «Aquila», con rumbo a Bombay, el príncipe duque de Spoleto, encargado de organizar la expedición al Himalaya.

Los chinos se entienden ya con el Vaticano

Roma 5.—Después del nombramiento de Lot Atong como ministro chino en el Vaticano, han quedado consolidadas las relaciones entre China y la Santa Sede.

Hoy ha sido nombrado Nuncio de Su Santidad en China, monseñor Constatino.

Honrando la memoria de Amundsen

Paris 5.—La Academia de Ciencias ha celebrado una sesión necrológica a la memoria del desventurado explorador noruego Amundsen y sus compañeros que perecieron en las costas árticas, cuando se disponían salvar a los naufragos del dirigible «Italia».

Trostki no ha salido de Rusia

Praga 5.—Despachos oficiales recibidos de Rusia declaran que el excomisario rojo Trostki no ha salido del territorio ruso.

Los progresos de la Telegrafía Sin Hilos

Londres 5.—La Compañía Marconi realizó ayer con gran éxito pruebas de su nuevo sistema para transmitir los facsímiles de los mensajes y aun efigies por onda corta dirigidas, por lo cual un cuadro mensaje autógrafo del expedidor, que por antiguo método de onda larga tardaría dos horas en llegar a su destino, será recibido en unos cinco minutos.

Se afirma que este aumento de velocidad puede llegar a significar que la transmisión del facsímil se convierte en método normal y represente por tanto una eliminación gradual de las señales Morse.

CIUDAD REAL

Lo que dice el general Orgaz

Ciudad Real 5.—Esta mañana recibió a los periodistas el gobernador accidental general Orgaz, el que manifestó que según las noticias que recibía del Gobierno reina completa tranquilidad en toda España.

Cuando los periodistas salían del Gobierno vieron entrar al segundo jefe de artillería teniente coronel Brice de Montenais.

Los periódicos y todas las entidades han solicitado que se traslade a Ciudad Real otro regimiento.

Hoy es esperado el nuevo gobernador, y marchará a Valladolid el marqués de Guerra.

Proyecto abandonado

Londres 5.—«The Daily Chronicle» dice que el Gobierno británico ha abandonado el proyecto de construcción de dos cruceros que iba a llevarse a la práctica en este año y que tenía que ser aprobado por el Parlamento.

“Me retiro del negocio y esta casa es vuestra”

Nueva York 5.—Decidido a retirarse de los negocios, Hermann Fred, dueño del almacén de modas más céntrico de la ciudad, llamó hoy a sus empleados, que ya estaban interesados en el negocio y les dijo de buenas a primeras:

—Me retiro de los negocios y esta casa es vuestra.

El almacén está valorado en un millón de dólares.

Para asistir a una botadura

Nueva York 5.—Una delegación de la Milwaukee, presidida por el mayor Hoan ha embarcado hoy con rumbo a Hamburgo, con objeto de asistir a la botadura del buque «Milwaukee».

Negociaciones con el Gobierno inglés

Washington 5.—Se anuncia que en breve comenzarán unas negociaciones con el Gobierno británico, relacionadas con la situación de los norteamericanos en el Irak.

Como las líneas principales de estas conversaciones ya estaban trazadas, al ocuparse de los derechos de los súbditos americanos en dicho país, se cree que pronto quedarán terminadas.

Un cuadro de Rubens se va a sacar a subasta

Berlin 5.—En este mes saldrá a subasta por la firma de una importante casa berlinesa el célebre cuadro «David combatiendo con los osos», que se atribuye a Rubens.

Trostky está en Turquía

Constantinopla 5.—Después de difícil travesía por el Mar Negro, ha llegado a esta población el excomisario soviético Trostky, el cual viene acompañado de su familia y de varios agentes bolcheviques que lo vigilan día y noche.

Ha empeorado la situación en Bombay

Bombay 5.—Se han producido sangrientos choques entre los obreros de las filaturas que están en huelga, y la fuerza pública. En vista del cariz que toma la situación, el Gobierno ha ordenado que salgan a la calle las tropas.

En los choques que se han registrado en la calle entre los obreros y la policía, han resultado doce muertos y más de 50 heridos, en su mayoría muy graves.

Se liquidan: Infinidad de retales de todas clases de telas, en el piso primero de la casa central de El Metro.



La dicha y la salud.

Una joven anémica no puede desposarse con la alegría y el optimismo que son las características de la mujer fuerte.

El mejor remedio contra la debilidad, la clorosis y la inapetencia es el poderoso reconstituyente

HIPOFOSFITOS SALUD

Cerca de medio siglo de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina.

Pedid **“JARABE SALUD”** para evitar imitaciones.

La madrugada pasada falleció la Reina D.^a María Cristina

Datos biográficos.—La noticia en Córdoba

La Reina doña María Cristina ha fallecido esta madrugada. La noticia ha corrido por España, como un reguero de dolor. Modelo de abnegación, arca de todas las virtudes, espíritu prudente, y un maravilloso sentido político, servido por la más rigida austeridad, fué la Reina madre la genuina representación de una difícil trilogía de deberes—esposa, madre, reina—gallardamente cumplidos a fuerza de talento, de discreción, de una admirable severidad de principios políticos y de un sentido ético ponderado y exacto. Descanse en paz la egregia señora.

La noticia

Fué tan avanzada la hora en que ocurrió la muerte de la egregia dama, que aunque nuestro corresponsal en Madrid transmitió la noticia, seguidamente de extenderse por la corte, ya habíamos cerrado la edición.

La noticia nos sorprendió a las cinco de la madrugada, hora en que recibimos el siguiente despacho urgente:

«Urgente.—Madrid-Córdoba.—LA VOZ. Cuatro madrugada falleció repentinamente Reina Cristina.»

La importancia de la noticia por la muerte de la ilustre Reina, nos hizo pedir nuevos datos.

A las cinco y media recibimos otro despacho telefónico concebido en los siguientes términos:

«Madrid-Córdoba. (Urgente) LA VOZ.—Tres y media madrugada falleció Madrid Reina Madre María Cristina, consecuencia colapso».

En las carteleras de LA VOZ

Como nos era imposible a hora tan intempestiva servir al público la noticia, bien temprano colocamos nuestra cartelera en la fachada del Gran Teatro, con la copia de los telegramas, aglomerándose a poco numeroso público, que con gran sentimiento comentó la dolorosa desgracia, cundiendo por todo Córdoba rápidamente.

Los principales datos de su vida

Nacimiento y educación

María Cristina Deseada Enriqueta Felicidad Reniero, hija de los archiduques Carlos Fernando de Austria y de Isábel. Nació en Gross Seelowitz en 21 de Julio de 1858.

Recibió educación esmeradísima, y muy joven aún, fué abadesa de las Damas Nobles de Santa Teresa en Praga.

Su boda con Alfonso XII

Al ocurrir en 1878 el fallecimiento de la primera esposa de Alfonso XII, María de las Mercedes, la Corte española creyó que no podía encontrar para esposa del Monarca otra mejor que la virtuosa e inteligente archiduquesa de Austria Este y

Modena, títulos que ostentaba doña María Cristina.

La primera entrevista con Alfonso XII fué en Arcallón el verano de 1879, y a poco se fijó la boda para noviembre del mismo año.

La futura Reina de España pisó territorio español por primera vez en noviembre de 1879, y su primer viaje a España hasta llegar a Madrid, fué un triunfo.

Tras breves días de estancia en el Pardo, el día 29 del citado mes, se celebró el matrimonio en la Basílica de Atocha.

Sus egregios hijos

Al año siguiente de matrimonio nació la princesa de Asturias María de las Mercedes, y en 1882 nació la infanta María Teresa.

Transcurridos apenas seis años y hallándose en cinta de Don Alfonso XIII, murió Don Alfonso XII, en El Pardo, el día 25 de Noviembre de 1885.

La regencia

Nombrada regente doña María Cristina, inauguró su regencia con una política de amplia libertad y tolerancia, derogando los decretos de Pidal sobre cuestiones de enseñanza. Después indultó a Villacampa, e inauguró la Exposición universal de Barcelona.

También durante su régimen y en 1898, sobrevino la guerra de Cuba y Filipinas, lo que proporcionó a la augusta señora infinitas amarguras. Y declarado Don Alfonso XIII mayor de edad [en 17 de mayo de 1902, y empuñar con mano firme las riendas del Poder, la Reina Doña María Cristina, más alejada de las preocupaciones de Gobierno, y de las múltiples atenciones de su mandato, vivió entregada a la práctica de la caridad, y a la protección de toda obra benéfica, que siempre constituyó la norma predilecta de sus costumbres, hasta que le sorprendió la muerte, en esta hora de dolor, que también lo es de un sincerísimo y sentido duelo nacional.

La comunicación oficial del fallecimiento.—El Gobernador a los alcaldes de la provincia

A las ocho y treinta de la mañana se recibió en el Gobierno civil un despacho, dando cuenta del fallecimiento de la Reina María Cristina.

El señor Ramos Camacho, ofició seguidamente a todas las autoridades y a los alcaldes de la provincia se lo comunicó por medio de telegramas.

El Gobernador ordenó también que ondeara la bandera nacional a media asta en señal de duelo.

En el Ayuntamiento.—Manifestaciones del señor Cruz Conde

El alcalde de la ciudad, señor Cruz Conde, al recibir esta mañana a los periodistas les manifestó que acababa de comunicarle el Gobernador civil de la provincia el fallecimiento de S. M. la Reina Madre, doña María Cristina, y que la noticia le había causado profundo pesar.

Añadió el señor Cruz Conde, que siguiendo la costumbre adoptada en idénticas circunstancias, había ordenado, que en señal de duelo, se suspendiesen durante nueve días las sesiones de la Comisión municipal Permanente, y que los asuntos más urgentes, en los que hubiese de entender la misma, se resolverían en virtud de decreto de la Alcaldía, sin perjuicio de que informara la citada Comisión en su día.

También dijo el señor Cruz Conde a los representantes de la Prensa, que había ordenado se cursaran los debidos telegramas de pésame.

Señal de luto

Al [tenerse noticias del fallecimiento de S. M. la Reina doña María Cristina en los Centros Oficiales de la capital, la bandera nacional ondeó a media asta en señal de duelo.

Los balcones del municipio lucen negras colgaduras.

Después del fallecimiento de la Reina Doña María Cristina

Telegramas de pésame

El Gobernador civil de la provincia ha dirigido telegramas de pésame al Mayordomo Mayor de Palacio y al jefe del Gobierno.

El Alcalde de la capital, señor Cruz Conde, también en nombre propio y en el de la ciudad, cursó telegramas de pésame, concebidos en términos respetuosos, al Mayordomo Mayor de Palacio y al presidente del Consejo de ministros.

También el señor Castilla, presidente de la Diputación se ha dirigido telegráficamente al Mayordomo Mayor de Palacio, jefe del Gobierno y ministro de la Gobernación, para testimoniarles el pésame por la desgracia que hoy llora España.

Suspensión de los espectáculos

Los empresarios de esta capital han acordado suspender las funciones de tarde y noche, durante el día de hoy, en sus espectáculos respectivos, en señal de duelo por el fallecimiento de S. M. la Reina Cristina.

Asuntos militares

Con permiso

Se presenta el teniente de infantería don Pedro Bruzo Valdés, que llega de Barcelona con permiso.

Servicio de plaza para mañana

Guardia del principal y cárcel, la Reina. Jefe de día, coronel de artillería don Luis de la Guardia y de la Vega. Imaginaria, teniente coronel de la Reina don Felipe García Miranda y Rato. Hospital y provisiones, noveno capitán de la Reina.

De Hacienda

Pagos para mañana

Por el delegado de Hacienda de esta provincia se ha ordenado el pago de los siguientes libramientos:

Doña Araceli Arana, don Cayetano Rodríguez, señor jefe de Telégrafos, Banco Hispano Americano, don Francisco Adamuz, don Lucas González, don José María Cortazar, señor jefe de Vigilancia, señor jefe de Seguridad, don José Gutiérrez, señor administrador de Correos, don Francisco Fernández, don Joaquín Ariza, don Miguel Tortosa, señor presidente de la Junta de Transportes, sor Josefa Sicilia, don Luis Sánchez, señor inspector de Sanidad, don Fernando García Calleja, don José García Moyano y doña Consuelo Iglesias.

La Voz es el periódico de mayor difusión de Córdoba y su provincia. La gran tirada de nuestro diario, hace de él una indiscutible tribuna para la propaganda.

Cinematógrafo diario

Sucesos de la capital

Totalmente aburrida, se quiere quitar la vida

No se saben los motivos que tuviera esta mañana María Campos Sánchez, de 37 años, para querer sacar billete «para San Pedro», pero es el caso que ingirió una «decente» cantidad de bicloruro de mercurio y tintura de yodo. ¡Así como para estallar!

De su domicilio, Gran Capitán, 34, fué trasladada a la Casa de Socorro, donde los facultativos de guardia señores Valenzuela y Ortiz Clot, auxiliados por el practicante señor Zurita, le apreciaron síntomas de grave intoxicación, administrándole los antidotos necesarios.

Arrollada por un carro

En la calle de Regina ha sido esta mañana atropellada por un carro de la Casa Carbonell, Carmen González Romero, de treinta y ocho años, habitante en la calle de San Pedro, número 26.

El director de la Escuela de Veterinaria señor Beilido y Luque que cruzaba la calle en el momento de la desgracia, condujo a Carmen a la Casa de Socorro, donde fué curada de contusiones en la cadera y muslo izquierdos y erosiones en el codo derecho, que fueron calificadas de pronóstico menos grave.

Se da un golpe con una puerta

En su domicilio, calle Alfaro número 60, tuvo la desgracia de darse un golpe con una puerta el niño de siete años Antonio Laguna López que resultó lesionado.

Trasladado a la clínica de urgencia de la

calle de Góngora los médicos de guardia en el establecimiento le apreciaron una contusión en la región frontal, calificada de pronóstico leve.

Después de curado pasó a su domicilio, dándose cuenta del hecho al juzgado correspondiente.

Sirvienta aprovechada

En esta Comisaría de Vigilancia ha denunciado Carmen Macarrota Cebeño, domiciliada en la calle Librería, número 12, que su sirvienta Tránsito Pérez, desde hace mucho tiempo la está haciendo víctima de sus rapiñas, habiéndole sustraído en diversas ocasiones una cruz de oro con cadena, una enagua antigua de bastante valor y 85 pesetas en plata. En total asciende lo sustraído a unas 150 pesetas.

De la denuncia se ha trasladado la oportuna cuenta al juzgado de Instrucción correspondiente.

Multa

El gobernador civil de la provincia ha impuesto la multa de 100 pesetas a José García Muñoz, por embriaguez y escándalo.

Delicias del vecindario

En la calle del Cañamo la vecina Magdalena García Rivas, de 28 años, por un quitame allá esas pajas, la emprendió a «sartanazos» con otras vecinas.

A ella le «zumbaron la pandereta», causándole erosiones y contusiones en ambas manos y antebrazos.

Fuó curada en la Casa de Socorro.

Cuestiones locales

Reunion de la Junta de Protección a la Infancia

En el despacho del Gobernador civil, bajo la presidencia del mismo y consistencia de la mayoría de los vocales, se reunió la Junta de Protección a la Infancia y Represión de la mendicidad.

Abierta la sesión y aprobada el acta de la anterior el Gobernador civil dió cuenta de la entrevista que había tenido con el Provincial de los Trinitarios, relativa al local para el establecimiento de la Casa de Observación del Tribunal tutelar de niños en Córdoba.

Se nombró una ponencia integrada por el Gobernador, Alcalde, Presidente de la Diputación, Presidente de la Audiencia y señor Rey Diaz, para entrevistarse con el Superior de los Trinitarios de esta capital, al objeto de acordar los detalles relativos al chalet donde estuvo el antiguo hospital de la Cruz Roja y que es el que se destina a Casa de Observación.

Ocasión: Extraordinaria rebaja de precios fin de temporada todas clases de telas invierno, en El Metro y sus tres Sucursales

Noticias locales

Un aeroplano

En la mañana de hoy voló sobre la capital un avión militar, que evolucionó a esta altura, despertando la curiosidad del vecindario.

El aparato, después de unas cuantas vueltas sobre la ciudad, siguió su marcha con dirección a Sevilla.

La agrupación Artística

Durante los días 10, 12 y 17 del corriente mes, se celebrarán en la Agrupación Artística cordobesa sanos bailes de Carnaval.

Comenzarán dichos festivales a las diez de la noche.

Reina gran animación para estos bailes, en los que actuará una grandiosa orquesta.

Regamos encarecidamente a nuestros amables comunicantes que firmen sus escritos, o le estampon un sello que nos garantice la autenticidad de los mismos.

FILMS, GESTOS, SONRISAS Y VEDETTES

Actores y directores

Son muchos los artistas que han demostrado ser buenos directores

Con bastante frecuencia en Hollywood, los actores son actores un día y directores al siguiente. La idea muy generalizada de que todos los actores desprecian a sus directores, y que los directores creen que el actor ideal debe ser estúpido y de hombros anchos, cae por su base ante las numerosas instancias en que los directores se convierten en actores o viceversa.

Donald Crisp, que desempeña un papel importante en «El pirata», es también un renombrado director. La producción más reciente dirigida por él se titula «Desfile de trajes».

Tal vez el director actor más conocido de los aficionados al cinema, pues su nombre aparece de continuo en las revistas de índole cinematográfica, es Raoul Walsh, que en otro tiempo fué ídolo de matinée.

Lionel Barrymore acaba de dirigir una corta cinta que ha sido muy encomiada por todos los que la vieron. Y se rumorea en ciertos círculos que Barrymore dirigirá probablemente «Madame X».

Gilbert se convirtió en director y produjo varias películas con Hope Hampton en el rol de heroína. No obstante, el brillante triunfo que obtuvo en «El gran desfile», hizo que John Gilbert abandonara su ambición de dirigir películas en vez de representarlas. Y hoy por hoy su enorme popularidad como actor le ha cerrado el camino de la carrera directoral.

James Cruze, que dirige actualmente una película de William Haines, era en otro tiempo un popular ídolo de matinée.

King Baggot, que dirigió a Jackie Coogan en «Vestidos viejos», desempeñaba antes papeles de protagonista.

John S. Robertson fué también actor antes de ser director.

Edward Sedgwick, el director de «Fiebre de Primavera» y otras comedias de William Haines, figuró en la escena de variedades y entró al cinema de los primeros tiempos en calidad de actor cómico. Su afición por el arte histriónico lo impulsa todavía a representar alguna parte pequeña en todas las películas que dirige.

Solamente tres mujeres han sido directoras y actrices: Lillian Gish, Marion Davies y Mr. Wallace Reid.

Lillian Gish ensayó el megáfono directoral hace muchos años, cuando dirigió a su

hermana Dorothy en una comedia de la vida conyugal. Miss Gish ha declarado siempre que su experiencia como directora la hizo comprender mejor el arte de la escena.

Marion Davies cambió de puesto con el director King Vidor durante la producción de «Gente de cine», en cierta escena en que Vidor tenía que aparecer en persona. Miss Davies dirigió el episodio con tanta habilidad como pudiese haberlo hecho el mismo Vidor.

Victor Seastrom, a quien llaman a menudo «el director más guapo de Hollywood», fué en otro tiempo actor en Suecia, donde el ahora extinto Mauritz Stiller lo dirigió en varias películas.

Tim McCoy fué prácticamente el director de «Los héroes de la vanguardia», conociendo muy a fondo las tradiciones y costumbres indias desde antes de convertirse en estrella de las películas del Oeste.

Willar Mack, que tan a menudo ha escrito, dirigido, producido y representado sus propios dramas en la escena hablada, dirige ahora y representa un papel importante en una película escrita por él mismo.

Aun en las comedias bufas se encuentran actores que en otro tiempo fueron directores, y directores que antes fueron actores. Charles Chase, estrella del Hal Ruach, comenzó su carrera en el cinema dirigiendo comedias para Hal Roach en los primeros días de la industria.

Tod Browning, el director de Lon Chaney en muchas cintas sensacionales, fué en tiempos anteriores actor de variedades y comedias ligeras.

Lowell Sherman, actor de la pantalla y de las tablas, ensayó recientemente sus habilidades como actor y director en un breve acto para la pantalla.

Prueba de la película «Agustina de Aragón»

Ante los críticos cinematográficos de los diferentes diarios madrileños fué pasada de prueba privadísima esta producción española el sábado en Cine Avenida.

La famosa rondalla zaragozana Ramírez ameniza el espectáculo interpretando la española jota, que, maravillosamente tocada, enaltece el espíritu patriótico que el alma de esta producción lleva en su argumento.

Marina Torres, en el papel de Agustina, lo encarna con tal justeza, que la visión de la heroína zaragozana, símbolo de la Raza española, con su espíritu de fuerte independencia, es perfecta.

Marina Torres, la gran actriz de la pantalla española, ha conseguido en este «film» realizar una verdadera creación.

En España se están haciendo películas con grandes masas de actores

En uno de los más famosos «cines» de Madrid han sido tomadas algunas escenas para la película «Cuarenta y ocho pesetas de taxi», habiendo intervenido para ello 350 actores, entre los que ya figuraban los fijos de la citada película y comparsas, no faltando tampoco numerosos elementos que con agrado solicitaron del director, Fernando Delgado, intervenir en la película. Con ello ha podido Fernando Delgado lucir sus dotes de director, manejando una masa de 350 actores, que, como se verá cuando se presente en la pantalla, merece todos los elogios, por el éxito con que sabe hacerlo el inteligentísimo director español. Tratándose de escenas hechas en un «cine», en el que se montaron unas formidables baterías de arcos, y contando con los elementos que el señor Blanco, operador de esta película, ha puesto por primera vez en juego desde que regresó recientemente de su excursión por Alemania, puede decirse que han sido verdaderos primores los obtenidos en estas escenas.

El cuadrángulo en la ley del hampa

El triángulo amoroso formado, como se sabe, la mujer, el hombre y «el otro» (o viceversa: ella, él y «la otra») ha formado la base de un gran número de dramas de la pantalla. En «La ley del hampa» Joseph Von Sternberg, director de películas Paramount, ha desarrollado la teoría dramática del «cuadrángulo» muchísimo más original.

Se trata de una mujer y tres hombres: Evelyn Brent, George Bancroft, Olive Brook y Fred Kohler. Bancroft es el jefe de la cuadrilla y Evelyn Brent su amante. Fred Kohler, su rival, la desea locamente. Ella, por su parte, ama a Olive Brook.

El problema del «cuadrángulo» resulta aún más complejo y destructor que el del conocidísimo «triángulo». Kohler intenta ganar a la que ama por la fuerza y Bancroft le mata. Preso éste por su crimen, quedan en libertad los dos enamorados, a quienes sólo impide aceptar la solución que se les ofrece, la que ellos llaman «Ley del hampa».

Encuestas de LA VOZ

El vanguardismo y los vanguardistas

¿Qué opina V. del vanguardismo en Literatura y Arte?

Mientras Literatura y Arte sean lo que siempre hemos entendido por ellas: Producciones del intelecto, con el objeto—conseguido—de expresar la belleza, estimo tan absurdo declararse antivanguardista, como repugnar lo que no es vanguardismo. Creo que solo hay Literatura y Arte. Y éstas no pueden ser patrimonio de una construc-

ción determinada, de un estilo prefijado, ni de una norma impuesta por escuela ni sistema.

Que las cosas nos infundan deleite espiritual: esta es la finalidad. Y opino que cabe conseguirla con igual intensidad dentro y fuera del vanguardismo.

José de Castro.

Una carta y un comentario

Señor director del periódico LA VOZ:
Muy señor mío y de mi mayor consideración.

Ruego a usted ordenara dar cabida en su popular periódico a las presentes líneas, por lo que le anticipo las gracias.

Quedo de usted muy ato. s. s. q. e. s. m.,

Francisco García Aroca.

Córdoba 5 de Febrero de 1929.

**

El «Real Centro Filarmónico» fué honra de Córdoba

«Toda nuestra patria chica», las principales capitales de España y algunas del extranjero, tienen recuerdos gratos de nuestro «Real Centro Filarmónico», tanto por su originalidad, como por su repertorio netamente cordobés, con alguna que otra obra adaptable al carácter estudiantil que representaba.

Per algunos de los elementos que lo componían, empezó hace años el sistema de exigir una cantidad por tomar parte en las actuaciones de la entidad, y esto, unido a los directores artísticos que tuvo, y presentaron un repertorio lleno de dificultades; ha venido a dar cierto calor a profesionales del arte, para cobrar grandes cantidades de la Cultural Sociedad, ya que los hacen imprescindibles; resultando que en vez de celebrar audiciones el Real Centro Filarmónico con sus socios, lo hace con elementos contratados a tal efecto, y por tanto, con un desembolso social casi imposible de sufragar.

Lamentable es esto para los amantes del arte, además de no ser oportuno presentar una corporación en la cual los principales elementos no pertenecen a ella, o peor aún si pertenecen y luego cobran sueldo independiente.

Hoy ya non so solo algunos profesionales los que exigen del Centro Filarmónico las pesetas, sino que también imponen, si quiere utilizarlos el que prescindia de aquellos socios sin retribución particular que no pertenezcan a su sociedad de resistencia.

En bien de lo que fué gloria de Córdoba, precisa que nuestro Real Centro Filarmónico haga su labor, solo y exclusivamente con elementos asociados a él, y si no puede tocar el «Capricho Español», de Rimsky

Korsakow, que se presente con obras de fácil ejecución y al alcance de sus fuerzas como antiguamente hacia y ensayadas durante el año por sus maestros de orquesta, coro y guitarras, en vez de montar el repertorio en el mes antes de Carnaval.

Es un deber de aquellos profesionales y estudiantes cuyo cariño a dicha institución sea verdadero, prestar su concurso desinteresado para mantenerla y que continúe enorgulleciendo a nuestra patria chica.— FRANCISCO G. AROCA.—ANGEL CANTUESO, Córdoba febrero 1929.

Por cesar en el negocio

se liquidan a precios de verdadera ocasión todas las existencias del establecimiento de tejidos de la viuda de Rafael Aroca, hasta el 22 de febrero, fecha que quedará cerrado.

Casi regalo: Telas para batas a 25 céntimos metro, gamuzas desde 3 pesetas, astrakanes desde 6 pesetas en El Metro y sus Sucursales.

Tribunales



Juicios para mañana

En la Sección primera de esta Audiencia se verá la causa procedente del juzgado de Castro del Rio, por el delito de lesiones, contra Antonio Carretero Pérez. Abogado, señor Roses; procurador, señor Guerrero.

Ante la misma Sala se verá la causa procedente de Córdoba, por el delito de hurto, contra José Sierra Navarro. El procesado será defendido por el letrado señor Gisbert y representado por el procurador señor Torres.

En la Sección segunda se verá la causa procedente de Posadas, por el delito de tenencia ilícita de armas, contra José García Rodríguez. Abogado, señor Rodríguez Ruiz del Portal, y procurador, señor Usano.

También se verá en la misma Sala la causa procedente del juzgado de Fuente Obajuna, por el delito de tenencia ilícita de armas, contra el procesado Antonio José Huertas. Abogado, señor Altamirano; procurador, señor Redondo.

Incoación de sumarios

Por los juzgados respectivos se incoan los siguientes sumarios:

Baena: Lesiones graves que sufre el niño de nueve meses Francisco Horcas Morales, a consecuencia de haberse caído a un brasero.

Posadas: Hurto de dos caballerías de la propiedad del vecino de Almodóvar del Rio don Antonio García Pedrajas.

Hinojosa: Hurto de metálico y ropas al vecino de Belalcázar Eloy Moreno Bravo.

El número del teléfono automático de LA VOZ es el 2436

GRAN TEATRO.- EL PRÓXIMO ACONTECIMIENTO TEATRAL

Compañía de Operetas, Zarzuelas y Revistas de

Cándida y Blanca Suárez

Director: JOSÉ VIÑAS

Debut el próximo viernes, con la opereta de Franz Lehar, titulada

La viuda alegre

Como no se ha abierto aboro para estas funciones y son muy numerosos, por tanto, los pedidos de localidades que existen, la Empresa ha dispuesto que se expendan éstas en taquilla a partir de hoy miércoles.

Gobierno Civil

Notas oficiales

Por el gabinete de censura de este Gobierno se facilitó esta mañana a la Prensa las siguientes notas oficiales:

De todos los asuntos a que hacen referencia dichas notas hemos ya dado cuenta a los lectores en la sección telefónica y telegráfica de nuestras ediciones de ayer y esta mañana.

El comportamiento de la guardia civil de Ciudad Real

«Es digno de divulgarse el brillante comportamiento del puesto de la guardia civil de Miguelturra (Ciudad Real) y de su jefe el sargento don Francisco Marchán Colado, de 59 años, con más de treinta de servicio, que requerido a entregar su puesto y armas por una patrulla de doce hombres al mando de un oficial del Primero Ligero de Artillería, quien le manifestó estar sublevada toda España y presos los ministros, contestó muy cuadrado y en tiempo de saludo militar, que él no obedecía órdenes más que de sus jefes, que defendería su puesto hasta morir y que no entregaría las armas nunca.

Mientras tanto la fuerza del puesto y hasta la esposa de algún guardia, provista de una pistola y convenientemente situados, estaban apercebidos y resueltos a rechazar todo ataque. No hay que decir que tan decidida actitud determinó el inmediato desistimiento del propósito del oficial. Este sargento será ascendido a suboficial y condecorado y su nombre se hará público en orden general del glorioso Instituto.»

Las noticias fantásticas en el extranjero

Para atajar la fantasía de corresponsales y cronistas que han propalado por el extranjero noticias truculentas respecto a los sucesos de España, el Gobierno ha circularo a sus representantes y ha puesto a disposición de las grandes agencias el siguiente telegrama que expresa la verdad completa de lo ocurrido:

«Faltan descaradamente a la verdad los corresponsales y agencias que han afirmado que en España ha habido sublevaciones de tropas y combates. No ha sonado ni un solo tiro, ni de rebeldes ni de fuerzas leales, que todas lo son por igual, sin más excepción que contados jefes y oficiales de Artillería, que han ordenado a sus fuerzas salir del cuartel de Ciudad Real y no salir de los suyos en Valencia, lo que clases y soldados, siempre obedientes y disciplinados, han obedecido hasta conocer que las órdenes eran subversivas. Solo contra estos oficiales que se han llenado de oprobio y desprecio del país, se procederá con rigor.»

La destitución y procesamiento del capitán general de Valencia

«El fracaso del señor Sánchez Guerra ha sido notorio, pero como el capitán general de Valencia no estuvo diligente ni enérgico en su arresto, se le ha destituido y procesado. El Ejército, Marina, Guardia civil, Carabineros, Cuerpo de Seguridad y Somatenes, no han dejado un momento de estar al

lado del Gobierno con absoluta e inquebrantable fidelidad, sin dejarse seducir por los políticos conspiradores y otros elementos descontentos, que no suman en todo el país un millar de personas. Esta es la única verdad de la situación de España; todo lo demás lo han soñado los que lo propalan.»

Las medidas previsoras para garantizar el orden

«No es de esperar que nadie intente perturbar el orden ni producir alarmas en los días que permanezcan en España los Reyes de Dinamarca, pero como medidas previsoras, la policía tomará las necesarias para que nadie pueda llevar armas, y los ciudadanos mismos reprimirán cualquier intento de esta clase, que es seguramente el medio más eficaz de que los que olviden sus deberes sepan que hay en todo momento personas dispuestas a imponérselos.»

La construcción de una carretera clásica y restauración del pavimento del Circo Romano

«El Comendador Puricelli, acompañado del señor Soto Reguera, ha visitado al jefe del Gobierno y le ha ofrecido en nombre de la Sociedad de Obras de Ingeniería a que

pertenece, la construcción de un trozo de carretera clásica, que conduzca a las Ruinas de Itálica, así como la restauración del pavimento del Circo, proponiéndose tener realizada la obra para la inauguración de la Exposición de Sevilla. El presidente ha aceptado y agradecido mucho el ofrecimiento.»

Sanjurjo a Madrid.—El mando en Valencia

«Debidamente autorizado llegó a Madrid procedente de Valencia, el director de la Guardia civil general Sanjurjo, quedando encargado del mando de la región el general Gil Yuste.»

Visitas

Hoy han visitado al señor Ramos Camacho, en su despacho oficial, las siguientes personas:

El alcalde y jefe local de Fuente Palmera con una comisión de dicho pueblo, integrada por don Emilio Gamero, don Manuel Arancón, don Victoriano Peña, don Juan Almenara y don Domingo Ruano; el alcalde y primer teniente alcalde de Fuente Tójar, el presidente de la Diputación don Antonio Castilla, el presidente de la Audiencia don Fernando Badía Gandaria, el Alcalde de la capital don Rafael Cruz Conde, el jefe de Telégrafos don Joaquín Raga, el alcalde de Baena don Francisco Lamóneda y don Ramón Márquez Urbano.

De la provincia

Riñas, hurtos, atropellos y detenciones

Chófer clandestino

La benemérita de Benamejí ha denunciado al vecino de Málaga, Andrés Lara López, que conducía el auto número 2.132 de la matrícula de dicha capital y propiedad de don Antonio Baena Aguilar, sin poseer el carnet de chófer.

Uno o más alcornoques

La guardia civil de Villanueva del Duque tuvo conocimiento de que en la finca «El Cuantanero», propiedad de don Francisco Gómez Carricosa, se había cometido un robo de corcho en cantidad de 30 arrobas.

Practicadas las diligencias necesarias se logró averiguar que los aficionados al alcornoque eran los vecinos de Hinojosa del Duque, Demetrio Ramos Flores y Manuel Ramos Muñoz, los que fueron detenidos e ingresados en la cárcel.

Una infracción

En término de Bujalance ha denunciado la guardia civil al vecino de Andújar José Vilchez Artillero, que conducía el auto de la matrícula de Jaén número 2.631, infringiendo el artículo 76 del reglamento de carreteras.

Se indigestan las aceitunas

Don Juan Sotomayor, dueño de la finca denominada «Rivillas Plantío», del término de Bujalance, cultivaba hermosos olivos para lograr, como es natural, la aceituna, que por último se traduce en rica calderilla.

Pero cuál sería la estupefacción del casero Alfonso Jurado García cuando en la noche del 30 al 31 pasados sorprendió a unos cuantos *alma mías* que cargaban aceitunas en un jumento.

Huyeron ante la presencia del casero, dejando abandonado el burro, una manta, un sombrero y dos sacos.

El hecho fué denunciado a la guardia civil y ayer se logró averiguar que el autor era Antonio López Gómez (a) El Castreño, vecino de Castro del Río, el que se confesó poseedor de diez fanegas de aceitunas que se «encontró» pendiente del olivo y reconoció de «su familia», la manta, sombrero, los dos sacos y el burro. Por haber hecho el idem El Castreño fué ingresado en el «talego» como Luis Lucena Cascajares, Juan Prados Lucena (a) El Cabrerillo y José Recio Brasero, que erau sus acompañantes,

«y a la luz de la luna les gustó también la aceituna».

Sin matrícula

La pareja de la guardia civil de Monturque dedicada a vigilancia de carreteras, sorprendió en el kilómetro 45 de la Cuesta del Espino a Bernabé Sillero Muñoz, que conducía una carreta de bueyes sin llevar tablilla de matrícula, por cuyo motivo le denunció.

Se liquidan: Infinidad de retales de todas clases de telas, en el piso primero de la casa central de El Metro.

Información telegráfica y telefónica

S. M. la Reina doña María Cristina falleció a las dos y media de la madrugada repentinamente, a consecuencia de una angina de pecho

La infausta noticia produce en toda España sorpresa y profundo dolor

La primera noticia

Madrid (5:50 urgente).—Esta madrugada, a las tres y media, falleció S. M. doña María Cristina.

La noticia, por lo inesperada, ha causado sensación.

Primo de Rivera llega a Palacio y dice que la muerte de la Reina es una gran desgracia nacional

Madrid.—A las cinco menos veinte de la madrugada acudieron en el mismo coche el general Primo de Rivera y el ministro de la Gobernación.

Ambos subieron precipitadamente a la Cámara regia y en sus semblantes se revelaba el dolor que les producía la desgracia que se acaba de producir.

A la salida el marqués de Estella se detuvo a hablar con los periodistas a los que dijo con visible emoción:

—Ha sido una desgracia inesperada y tremenda. Su Majestad se encontraba bien de salud. A las doce se sintió algo enferma; a las dos y media, sufrió un colapso, y a las tres, falleció. Doña María Cristina era una ilustre figura de nuestra historia. Modelo de esposa, de madre y de Reina, era una verdadera santa. Su pérdida es irreparable.

Después añadió el general:

—Ahora he avisado al ministro de Justicia y Culto, que creo que no tardará en venir.

El presidente continuó conversando con los representantes de la Prensa y se lamentó de que los Reyes de Dinamarca, que llegarían una hora después, coincidieran con estos momentos de duelo nacional.

Martínez Anido marcha a El Escorial para dar cuenta a los Reyes daneses de la muerte de la Reina

Madrid.—A las diez de la mañana acudió a Palacio el ministro de Justicia y Culto, el que manifestó que llegaba vivamente impresionado por la noticia que le acababan de dar.

Seguidamente los alabarderos franquea-

ron la puerta de Palacio y el ministro subió en el ascensor.

El general Primo de Rivera, en una nueva conversación con los informadores, les dijo que era necesaria la presencia del ministro de Justicia y Culto, como notario mayor del Reino.

Añadió que habían tenido un cambio de impresiones, acordándose que el ministro de la Gobernación se traslade al Escorial a fin de recibir a los Reyes de Dinamarca y darles cuenta de la hora del fallecimiento de Doña María Cristina.

Se suspenden todos los actos

Madrid.—En las primeras horas de la madrugada acordó el Gobierno la suspensión de todos los actos anunciados en honor de los Soberanos daneses.

La Reina falleció a consecuencia de una angina de pecho

Madrid.—A las dos y media de la madrugada la Reina doña María Cristina se sintió aquejada por agudos dolores en el pecho, acentuados por momentos.

Con toda urgencia se llamó a los médicos de Cámara y a las tres de la madrugada llegaba el doctor Alavés.

Dicho médico no pudo ya prestar auxilio a la augusta dama, pues acababa de fallecer.

El doctor certificó que la defunción se había producido por una angina de pecho.

A las cinco menos veinte llegaron al regio alcazar los infantes doña Isabel, don Alfonso y su esposa doña Beatriz.

La infanta doña Isabel estaba bajo la impresión de la terrible noticia y las lágrimas surcaban sus mejillas.

Los Reyes daneses llegan a Madrid

Madrid.—Esta mañana, a las once, llegaron en tren especial a Madrid los Reyes de Dinamarca.

En la estación del Norte acudieron a recibirlos el jefe del Gobierno, varios ministros, los infantes don Alfonso y doña Beatriz, el Ayuntamiento y la Diputación y una compañía del regimiento de Saboya con bandera y música.

El presidente del Consejo comunicó a los Soberanos la triste noticia de la muerte de doña María Cristina, y desde la estación se trasladó la comitiva a Palacio, en donde expresaron su pésame a la Familia Real.

Los Soberanos salen esta noche para Barcelona

Madrid.—Como se ha dicho, se han suspendido todos los actos organizados en honor de los Reyes de Dinamarca.

Los augustos viajeros han decidido salir esta noche para Barcelona, a donde llegarán mañana a las diez.

En el Ayuntamiento de la ciudad condal serán obsequiados con un te. El viernes se les agasajará en un restaurant y el sábado saldrán para Francia.

El presidente en el ministerio del Ejército

Madrid.—Desde palacio el general Primo de Rivera se trasladó esta mañana a las seis al ministerio del Ejército, en donde ya se encontraba el jefe técnico señor Elorrio, con el que comenzó a redactar las disposiciones relativas al fallecimiento de la Reina Madre.

Trabajos del ministro de Justicia y Culto

Madrid.—El ministro de Justicia y Culto se trasladó al salir de palacio a su despacho oficial para ocuparse de los decretos que hoy aparecen en la «Gaceta» sobre el embalsamamiento y entierro de S. M.

La Corte vestirá de luto durante un año

Madrid.—La «Gaceta» publica esta mañana una real orden circular, disponiendo que con motivo del fallecimiento de la Reina doña María Cristina, la Corte vista de luto durante un año, seis meses de riguroso y los restantes de alivio.

El relevo se hace con absoluto silencio

Madrid.—Por disposición del ministro del Ejército al abrirse la puerta de la Armería se hizo el toque corto de Marcha Real.

También se dispuso que todos los actos del relevo de la guardia se hagan con absoluto silencio.

Ayer hizo su vida ordinaria

Madrid.—Doña María Cristina hizo ayer su vida de ordinario, sin que se advirtiera en ella nada anormal.

Cenó a la hora acostumbrada con la familia Real, y después asistió a la proyección de una película.

A las doce de la noche se retiró la augusta dama a sus habitaciones para descansar, aquejada solo por dolores de cabeza.

Para hacerse cargo del cadáver

Madrid.—El duque de Sotomayor ha sido encargado del traslado del cadáver de la Reina, de sus habitaciones a la capilla ardiente.

También se hará cargo del cadáver para disponer todo lo relativo al traslado de los restos a El Escorial.

Mañana a las diez se celebrará en la capilla pública de Palacio una misa de réquiem.

En el momento de expirar le acompañaba su hijo

Madrid.—Se conocen detalles de la muerte de la Reina madre.

Próximamente a las tres de la madrugada doña María Cristina se sintió fuertemente aquejada por un dolor en el pecho y llamó a sus doncellas que están a su servicio.

Las damas rápidamente avisaron al capellán de servicio, que era don José Sánchez Faura, el que le administró el sacramento de la Extremaunción.

En el momento de expirar rodeaban el lecho el Rey y el médico de guardia.

Momentos después llegaba a las habitaciones la Reina doña Victoria, acompañada del médico señor Alavés, que certificó la defunción, producida por una angina de pecho.

Inmediatamente fueron llamados todos los jefes de Palacio, y se ordenó que el ministro de la Gobernación y el infante don Alfonso de Orleans se trasladaran a El Escorial para recibir a los Reyes de Dinamarca y les comunicaran la infausta noticia.

El príncipe de Asturias se emociona al ver el cadáver

Madrid.—El cadáver de la Reina ha sido amortajado con el hábito de Santa Clara y el féretro en el que ha sido encerrado es muy sencillo, sin herrajes ni adornos.

A las nueve de la mañana se dijo la primera misa en la capilla de Palacio, siendo oída por el Rey, los infantes y palatinos.

Poco después se celebró otra, oficiada por el capellán señor Urillán y ayudado por los infantes don Juan y don Gonzalo.

A las diez de la mañana llegó al regio alcazar el príncipe de Asturias, que pasó inmediatamente a las habitaciones de la Reina madre.

El príncipe se emocionó profundamente al ver el cadáver, teniendo que ser retirado de su lado.

Como se sabe, quería entrañablemente la augusta finada y costó trabajo convencerle para que abandonara la capilla ardiente.

A las diez y media, el Príncipe regresó en automóvil al Pardo, vivamente emocionado.

Traslado del cadáver a la capilla

Madrid.—A las once llegó a Palacio el infante don José Eugenio, procedente de Guadalajara.

Momentos más tarde se procedió al traslado del cadáver a la capilla de Palacio.

El féretro fué colocado en el centro, dando cara al altar mayor, rodeado de hachones, y detrás se levantó una gran cruz de bronce.

Entre las manos le fué colocado un pequeño crucifijo. Daban guardia al cadáver una sección de Alabarderos.

La primera Misa que se celebró ante el cadáver fué oficiada por el Nuncio de S. S.

A las once y media llegaron las infantas Beatriz e Isabel Alfonso, que regresó esta mañana de Barcelona.

La infanta Isabel se emocionó profundamente y fué retirada de la capilla vivamente afectada.

Desfile de diplomáticos

Madrid.—La noticia del fallecimiento de Doña María Cristina ha sido comunicada oficialmente a todos los embajadores y cónsules de España.

Todo el cuerpo diplomático acreditado en la corte, han desfilado por Palacio para significar su pésame a la familia real.

En Madrid causa la noticia profundo sentimiento

Madrid.—Algunos periódicos retrasaron esta mañana su tirada para alcanzar la noticia de la muerte de la Reina.

La infausta nueva se extendió con extraordinaria rapidez por todo Madrid, causando profundo sentimiento.

Inmediatamente se quitaron de los edificios públicos y de infinidad de balcones de casas particulares las colgaduras que se colocaron con motivo de la llegada de los Reyes de Dinamarca, sustituyéndose en aquellos por la bandera nacional a media asta.

En Madrid se profesaba entrañable afecto a la augusta señora que acaba de fallecer, y la noticia de su fallecimiento ha impresionado mucho.

El partido de fútbol que se iba a celebrar esta tarde entre el Racing de Santander y el Sevilla ha quedado suspendido.

También han suspendido sus funciones todos los espectáculos en señal de duelo.

Durante toda la mañana el gentío frente a Palacio es enorme.

El público pudo ver a los Reyes de Dinamarca entrar en Palacio.

A las doce se permitió la entrada en la capilla para ver el cadáver.

Guardando respetuoso silencio fué desfilando el gentío, viéndose numerosas mujeres y obreros.

Los pliegos colocados en Mayordomía se llenan de firmas rápidamente. A las doce y media pasaban de 3.000 las firmas.

En éstas figuran las de muchos políticos, como don Joaquín Sánchez de Toca, señores La Cierva y Goicoechea y otros.

El parte de los médicos

Madrid.—Hoy publica la «Gaceta» la siguiente comunicación:

«El Mayordomo de S. M. comunica a esta Presidencia del Consejo que el decano de los médicos de S. M. transmite el siguiente

parte: «Tengo el profundo sentimiento de comunicar a V. E. que esta madrugada a las dos y media ha fallecido en este Real Palacio S. M. la Reina doña María Cristina a consecuencia de una angina de pecho, causando el mayor dolor. Lo que comunico a V. E. para su conocimiento y demás efectos.—El duque de Miranda.»

Se comunica oficialmente la noticia al país

Madrid.—También inserta la «Gaceta» una disposición en la que se dice que el Gobierno de S. M. comunica al país la infausta nueva del fallecimiento de la Reina Doña María Cristina, por la que sentía la nación entera un gran cariño, y que sobrevivió con entereza, dignidad y amor al cargo de regir la nación en días difíciles.

Todos los funcionarios llevarán brazaletes de luto

Madrid.—La R. O. circular que inserta hoy la «Gaceta» dice que el Rey, que se encuentra embargado por el profundo dolor producido por el fallecimiento de su augusta madre, se ha servido disponer, que a partir de hoy, la Corte vista de luto durante un año, seis meses de luto riguroso y seis de alivio.

También ha dispuesto que todos los oficiales, generales y jefes del Ejército y la Armada, así como los funcionarios del Estado llevarán como distintivo en el uniforme un brazal negro de crespón de ocho centímetros de ancho.

El luto sin uniforme será el de ordinario y una gasa en el sombrero.

Telegramas de España y del extranjero

Madrid.—De las provincias se reciben millares de telegramas dando cuenta de la profunda emoción que ha causado la muerte de la Reina.

También han empezado a recibirse despachos del extranjero, expresando a la familia real el sentimiento producido por la desgracia que le aflige.

De provincias

PONTEVEDRA

Las disposiciones póstumas del obispo de Tuy

Vigo 6.—Se ha abierto el testamento del finado obispo de Tuy, doctor Vidal y Bouñón.

Crea una beca completa en el seminario turense; instituye una fundación de perpetua vida en la catedral santas misiones y varias parroquias de las diócesis de Tuy y Santiago; deja diversas mandas piadosas, cuantiosas limosnas a los pobres, y legados a las diócesis de Santiago, Osma, Ciudad Rodrigo y Tuy y lega el báculo pastoral, los anillos y cruces pectorales a diversas entidades eclesiásticas.

Entre los telegramas de pésame recibidos por el Cabildo con motivo de la muerte del obispo, figura uno del cardenal-secretario del Papa, monseñor Gasparri.

El Diabolo en Palacio

SEGUNDA PARTE

LA CAPA DEL DIABLO

Novela histórica original de don Ramón Ortega y Frías

Publicación autorizada por la Casa Editorial de don Manuel Castro.—Madrid.

flores en las ventanas y otros caprichosos adornos que les hacían presentar un bellissimo aspecto. Estas calles eran las más concurridas, y todos a porfía se disputaban tal o cual sitio desde donde podría verse mejor la lucida comitiva. A veces los compactos grupos eran disueltos por la repentina llegada de algún jinete cuya cabalgadura marchaba al trote largo o al galope, y el primer impulso de indignación de los atropellados se contenía con sólo ver que el atropellado era algún caballero principal adicto a la Reforma, o se calmaba con un sólo grito de viva la libertad de conciencia o de vivan los fueros, dado oportunamente por el que cabalgaba.

Habían acudido a la población los habitantes de los contornos, y no faltaban en crecido número aldeanas con sus vistosos trajes, y mujeres del pueblo que hablasen sin cesar y disputasen sin descanso, ni rapazuelos que corriesen, gritasen e se subiesen a las tapias y a las rejas de los edificios.

Estaban llenas de gente las posadas, concurridísimas las tabernas, y había más de una cabeza caliente, siendo animadas todas las conversaciones y versando todas sobre un mismo asunto.

Cumplido, pues, nuestro propósito de dar una idea del aspecto que presentaba la población, llevaremos a nuestros lectores a una taberna situada en una estrecha calle que desemboca en una de las principales por donde debía pasar don Juan de Austria con su comitiva. En el primer aposento de aquella taberna, húmedo, sucio, oscuro de pesada atmósfera y olor nada agradable, había dos hombres sentados delante de una mesa de pino larga y estrecha; el uno frente del otro, provistos de una botella y dos vasos de estaño que llenaban y vaciaban con intervalos de pocos segundos.

El uno de aquellos hombres apenas tenía veintidós años, y presentaba un tipo de belleza a la par que delicada varonil. Su aguileño rostro, ligeramente moreno, tenía la más animada expresión realzada por sus grandes y rasgados ojos, de negra pupila, y cuya mirada a veces sombría, no dejaba comprender al pronto qué clase de corazón se abrigaba en aquel pecho. Retorcíase marcialmente a la española su todavía escaso, fino y negro bigote, adorno de su boca cuyos rojos labios tenían cierta expresión de altivo desdén, que debía ser hijo de orgullo de una esclarecida alcurnia o de una superioridad incontestable de su entendimiento o de sus fuerzas sobre los demás hombres. Vestía colete de ante con mangas de paño verde oscuro, y sus calzas de fina seda del mismo color, dejaban ver una pierna musculosa y tan bien formada, que hubiera podido servir de modelo para la de un Apolo. Llevaba gregüescos, también de pa-

ño, aunque muy cortos, y calzaba anchas y largas botas de piel de gamuza con largas espuelas de acero. De su cinturón de cuero negro con broche de oro pendía una espada con empuñadura de acero cincelada primorosamente y una daga de exquisito trabajo con mango de plata. Completaba su traje un sombrero de fieltro de anchas alas con pluma roja, sujetz en su extremidad inferior a un broche de diamantes, y una capa algo más ancha y larga de lo entonces prescrito por la moda, y negra, aunque uno de los dobleces con que estaba medio recogida en el asiento, permitía ver que era por la otra parte blanca como la nieve.

El otro personaje tenía más edad y representaba un tipo completamente opuesto. Era casi un gigante, de áspero cutis, naturalmente moreno, pero además tostado por el sol: de espesa y negra barba, aunque solamente el bigote y la perilla llevaba crecidos; de negros ojos, cuya mirada era feroz y alegre, pero de una alegría franca más que burlesca como la de su compañero, y de gruesos labios y semblante que denotaba un valor a toda prueba, pero ninguna astucia. Vestía también de ante y paño, pero la hebilla de su cinturón era de acero, su larga y pesada tizona era de sencilla y aun tosca fabricación, lo mismo que su ancha daga con empuñadura de hierro más ennegrecida que brillante. Un broche de color verdoso sujetaba la pluma roja de su sombrero, y sus espuelas delataban su continuado uso por algunas manchas de sangre que tenían en sus extremos.

Hecho el bosquejo de ambos personajes, que, como habrán adivinado nuestros lectores, son de nuestros antiguos amigos, escucharemos su animada conversación mientras llega la hora de acudir a presenciar la entrada del nuevo gobernador.

—Os confieso, amigo mío—decía el gigante de tostado rostro con acento enérgico y voz un tanto bronca—, os confieso que hoy daría cualquier cosa buena porque se armara camorra cuando más entretenida estuviese la gente en contemplar al nuevo gobernador.

—Veo capitán—le contestó el mancebo—, que no podéis vivir sin ejercitar vuestras fuerzas y emplear vuestros puños contra el prójimo.

—Qué quereis, le tengo afición a mi oficio, el único que aprendí, y aunque me gusta la holganza, aun ésta carece de atractivo si no viene alternada con alguna animación. Luego, hace muchos días que estamos ociosos, y me duelen las manos y las piernas, porque sabed, señor Luis, que la quietud, cuando es por mucho tiempo me produce una incomodidad inexplicable en todo el cuerpo, y aun lo siento dolorido. ¡Quince

días de sosiego!... ¡Por Santiago, que esto es mucho para un hombre como yo!

Y en su entusiasmo descargó una puñada sobre la mesa, haciendo oscilar los vasos y caer la botella que afortunadamente estaba ya vacía.

—Sosegáos—le dijo el mancebo con dulzura—, que quizás muy pronto tendréis ocasión de dar algunos mandobles.

—No abrigo semejante esperanza—replicó el llamado capitán a la vez que apuraba el resto del contenido de su vaso.

—Pues es muy probable que antes de dos horas suceda así.

—¿Y en qué os fundáis?

—En que no faltará algún adulator que pensando ganarse la voluntad de don Juan de Austria, intente prenderme apenas me conozca.

—¿Acaso os conoce alguien, ni aun los que han vivido más cerca de vos?

—No a mí, sino a mi capa que volveré del otro lado al salir de aquí.

—Os váis a comprometer, y no es prudente...

—Pues no decís que tenéis ganas de camorra?

—Es verdad; pero...

—¿Qué teméis?

—Nada por mí, mucho por vos, y precisamente ahora que tantos deseos tenéis de volver a España.

—Descuidad amigo mío.

Si algo os hubiera sucedido en una de las pasadas broncas, no me hubiese importado tanto; pero que os encierren como al más vulgar de todos los criminales, que os ahorquen como a cualquier pobre diablo, con mengua de vuestra reputación de espíritu infernal, y que acuda la gente a veros hacer muecas y tambalearos pendiente de la cuerda, burlándose de vuestro poder sobrenatural y de lo poco que os ha valido vuestra capa, eso ¡voto al infierno! me desesperaría.

El mancebo se sonrió al oír al capitán.

—Ya que os habéis empeñado—prosiguió éste—, en abandonar esta tierra donde tenemos ocasión de vivir alegremente, quiero que volváis sano y salvo a España.

—Ya sabéis las poderosas razones que tengo para abandonar esta tierra desdichada que tanto os gusta, porque en ella pasamos lo que vos llamáis alegre vida.

—Yo veo el asunto de distinto modo. ¿Qué nos importan las intenciones del príncipe de Orange? Se nos presenta la ocasión de dar cuchilladas, de vengarnos, y lo demás no es del caso.

—A mí me importa mucho las intenciones del príncipe de Orange, porque no quiero ser instrumento ciego de la ambición y el engaño. El príncipe quiere mucho más que el respeto a los fueros de su país; algo

De gran interés**El nuevo servicio de trenes de viajeros****Almería****Salidas**

6,30, expreso, con primera y tercera clase, para Madrid, combinaciones con el directo a Alicante y para Málaga, Algeciras, Sevilla, Ecija y Luque por Granada.

6,50 para Santa Fe y Alhama.

11, para Linares y Madrid. Combinaciones para Baza, y por Granada, para Málaga, Ronda y Córdoba. En Baeza, enlace con el nuevo expreso Sevilla-Valencia-Barcelona y combinación para Jaén.

17, para Moreda, donde enlazará con el expreso Granada-Madrid.

18,30, para Santa Fe y Alhama.

Llegadas

9,25, de Santa Fe y Alhama.

13,25, de Moreda, derivado del expreso de Madrid a Granada.

18,5, de Madrid y Linares. Enlace en Baeza con el nuevo expreso Barcelona-Valencia-Sevilla y combinación de Jaén. Combinaciones de Granada y Baza.

20,55, de Santa Fe y Alhama.

23,15, expreso, con primera y tercera clase, de Madrid; combinaciones de Málaga, Algeciras, Sevilla, Morón, Ecija, Luque y con el tren directo Alicante-Granada.

**

Complemento del servicio que queda reseñado será la circulación, próximamente, de trenes Pullman entre Sevilla-Málaga-Granada, saldrán de Sevilla a las 8 de la mañana, para llegar a Málaga a las 13,30 y a Granada a las 15,15, y de Málaga a las 18 y de Granada a las 16,25 para llegar a Sevilla a las 23,50.

Este nuevo servicio se implantará coincidiendo con la celebración de la Exposición de Sevilla.

VENTA EL BRILLANTE**Grandes bailes de máscaras**

Los artículos que vende esta casa son de primera calidad y pureza garantizada.

Precios módicos

Se impone el sombrero cordobés**Felipe del Valle**

tiene la especialidad en esta clase de sombreros.

Para Carnaval acaba de recibir un inmenso surtido en mascotas desde diez peseta en adelante.

Alfonso XIII n.º 16 (junto al Gobierno Civil)s.

¿Quiere Vd. pasar el Carnaval alegre?

Pues beba el finísimo Moriles

Juan Simón

de las acreditadas bodegas de la

Viuda de Ruiz Onieva

Lucena

(Córdoba).

Giménez Fernández**Dentista**

Calle Concepción, número 16.

Ocasión; Mantas de fleco desde 3 pesetas, mantas finas de viaje desde 5,50 y mantas lana para cama desde 7,50 en El Metro y sus Sucursales.

LA VOZ

SE HALLA DE VENTA:

EN MÁLAGA: Librería Rivas, LARGO, 2.

EN GRANADA: Kiosco «La Prensa», Puerta Real.—Acera del Casino, 23.

De Radio**Programa para el día 7**

MADRID: EAJ 7.

De 11'45 a 12'15: Notas de sintonía. Calendario astronómico. Santoral. Recetas culinarias, por don Gonzalo Avello. Campanadas de Gobernación. Noticias. Crónica-resumen de la Prensa de la mañana. Cotizaciones de Bolsa. Bolsa del Trabajo. Programa del día. Señales horarias. Fin de la emisión.

De 14'0 a 15'30: Campanadas de Gobernación. Señales horarias. Concierto por la orquesta de la Estación. Noticias de Prensa. Servicio especial para Unión Radio, suministrado por la agencia «Febus». Índice de conferencias. Fin de la emisión.

De 19'00 a 20'30: Campanadas de Gobernación. Cotizaciones de Bolsa. Música de baile. Cursos radiados. Interpretaciones líricas, por José Enrique Gippini. Noticias de Prensa. Información directa de Unión Radio. Fin de la emisión.

De 22'0 a 0'30: Campanadas de Gobernación. Señales horarias. Últimas cotizaciones de Bolsa. Retransmisión de la ópera que se representará en el Gran Teatro del Liceo de Barcelona. Intermedios por la orquesta de la Estación. Campanadas de Gobernación. Crónica-resumen de las noticias del día. Noticias de última hora. Servicio especial para Unión Radio, suministrado por el diario «El Debate». Música de baile. Transmisión de las orquestas de «Palermo» en el Alkázár. Cierre de la Estación.

Sección religiosa**Santoral de hoy**

Día 6.—Miércoles. Stos. Saturnino y Teófilo, mrs.; Dorotea, vg. y mr.

Santoral y cultos de mañana

Jubileo de las Cuarenta Horas.—En la parroquia de San Francisco.

Día 7.—Jueves. Santos Romualdo, obispo y fd.; Ricardo, rey; Juliana, vd.

Corte de María.—Los antiguos asociados y las personas devotas de la Virgen visitarán en este día, jueves 7, a Nuestra Señora la Divina Pastora, en San Juan.

Aviso**Manuel Royo**

Médico Oculista y por oposición de la Marina civil española.

Ex-jefe de Clínica del Instituto Oftalmológico del Dr. Viciano de Valencia, Perito Químico, etc.

Enfermedades de los ojos y crónicas generales.

Operaciones de cataratas, párpados, etc. Graduación de la vista.

Advertencia muy interesante.—Los enfermos que lo necesiten deben acudir enseguida.

Consulta, todos los días de 10 a 1 y de 3 a 4 (festivos también).

H. La Peninsular, Gondomar, 7.